

为发展注入强劲动力

——吉林市丰满区推进项目建设走笔

本报记者 李婷 姜岸松



时值深秋,吉林市新建跨江大桥——红旗大桥项目现场,勘探施工人员正干得热火朝天。只见松花江北接岸处,已向江中延伸出一条E字形的围堰,平台上方3台塔吊正在吊装;江南岸则已建成一条便桥通向江中,便桥上黄色塔吊巨臂擎天,卡车往复穿梭,机器轰鸣不绝于耳,基础建设正在紧锣密鼓地进行着。

红旗大桥位于已建成的江城大桥东侧、蓝旗大桥西侧。大桥北起南山街,南至新城大路,全长1600米,建成后有效促进南部新城区域经济发展,进一步缓解松花江两岸交通拥堵压力。

这一大项目的开工建设,标志着吉林市丰满区坚持“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的总要求不动摇,坚持疫情防控和经济社会发展两手抓、两手硬、两不误,项目建设在扎实推进。与此同时,丰满区稳步推进复工复产、复商复市,全区经济也实现了稳步回升。1月至8月,全区规模以上工业总产值完成14.4亿元,降幅比1月至7月收窄2.7个百分点;固定资产投资完成19.2亿元,降幅比1月至7月收窄9.3个百分点;限上社会消费品零售总额完成6.3亿元,降幅比1月至7月收窄4.4个百分点;参与GDP核算的规模以上服务企业营业收入完成5亿元,增长38.7%,经济运行稳中向好。



吉林中西医结合医院中药传承创新工程项目施工现场

图,项目中心定期调度,及时发现问题、解决问题,压时间、抢进度。

科学施策,确保开复工。4月下旬,随着疫情防控形势逐渐向好,丰满区根据吉林市“一手抓疫情防控、一手抓经济发展”的要求,按照“先重点项目、后一般项目”分批原则推进项目开复工。他们出台《丰满区推进重点项目有序开复工工作方案》,在核酸检测、资金补助、人员返岗、环境消杀、物资购买渠道、项目审批6个方面提出支持重点项目开复工政策措施,列支专项资金在搭建工人宿舍、实施闭环管理等准备工作方面给予补助,还积极协调为人员和车辆办理通行证25个,帮助项目单位协调省内返岗施工人员767人。5月初,由区政府包车,分两次前往湖北省孝感市、麻城市 and 湖南省常德市,点对点接回返岗工人100余人,切实保障项目开复工。

开展“遍访”企业、“服务企业月”活动。由区级负责人带队深入项目现场和企业开展调研服务,梳理项目建设过程中存在的困难问题,形成《重点项目建设项目帮助协调解决问题清单》,并列入区政府督办事项,累计帮助解决相关问题30件,为项目早复工、快建设、快投资提供保障。

多措并举 集中发力重点项目

位于丰满区的丰满水电站全面治理(重建)工程,总投资90.8亿元,是世界水电史上首个“百米级坝高、百亿级库容、百万级装机”大型水电站重建工程。该项目在距原坝址下游的120米处重建新坝,坝长1068米,高94.5米,新建6台20万千瓦机组,保留原有两台14万千瓦机组,总装机容量148万千瓦。新建6台机组已投产发电,整个工程已进入收尾阶段。项目建成后,将彻底消除大坝安全隐患,从根本上保证松花江沿岸安全;水库综合运用能力大幅提高,装机容量提升近50%,能更好满足下游150万亩农田灌溉和千万城市人口生活用水需求,更好发挥电力供应和调峰调频作用,促进东北地区经济社会的可持续发展,助力东北全面振兴和全方位振兴。

中海寰宇天下商业综合体项目位于丰满区江南乡,总投资13.5亿元,占地2.05万平方米,建筑面积8.04万平方米。项目主要建设地下2层、地上5层的购物中心,包括生活商超、儿童乐园、休闲中心及附属设施。目前,该项目正在进行场地平整,计划2025年建成。项目建成运营后,将填补东山片区没有大型商业综合体的空白,可以满足广大居民生活、购物、商旅、休闲、娱乐、健身等多方面和各类消费层次的需求,为东山新城提供良好、完善的商业配套服务功能。

吉林省吉林中西医结合医院中药传承创新工程位于丰满区小白山乡,总投资1.44亿元,占地2.8万平方米,建筑面积2.2万平方米,主要建设集中医药特色经典病房、中医康复中心、名老中医专家传承工作室、中药制剂中心等为一体的中医药特色中西医结合院区。目前,项目主体已封顶,正在进行内部装饰。项目建成投入运营后,将进一步形成“院有专科、科有专病、病有专治、治有专家”的格局。

丰满区妇幼保健计划生育服务中心项目位于丰满区江南乡东山片区,总投资1.2亿元,占地1.28万平方米,建筑面积1.08万平方米,主要建设妇幼保健院及配套设施,共设置床位78张。项目门诊楼和预防保健楼主体结构已封顶,正在进行砌筑。项目建成后,将从根本上改善全区妇幼保健计划生育服务中心公共卫生服务能力,有效推进妇幼保健院标准化建设,打造成为集临床医疗、保健服务等为一体的妇幼保健机构。

永吉县坚定不移打造更优营商环境

本报讯(记者李婷 姜岸松)走进永吉县电子信息产业园,企业厂房内机器轰鸣,工人们在工位上紧张忙碌,园区里一派繁忙景象。目前,永吉县乡村振兴一期和二期工程已竣工,吉林耀迅实业有限公司进入试生产,深圳佳来120万平方米线路板、吉林恒汇半导体配件等11个项目已签约……一系列项目捷报频传。

项目落地离不开当地坚定不移打造更优营商环境的决心和举措。年初以来,永吉县委、县政府在营商环境建设上精准发力、综合施策、广泛宣传,全力推动营商环境走向更优。

政策支持,筑牢企业发展“压舱石”。资金是企业运行的血液。永吉县委、县政府充分发挥“转贷金池”作用,今年以来召开“银企对接会”11次,为11户企业提供转贷资金5920万元,替企业节约成本近32万元;以超常规服务推动税收优惠直达快享,完善留抵退税机制,实现2个工作日内办结增值税留抵退税,为172户企业退税4942.19万元;推进“信易贷”平台注册市场主体19995家,注册率100%,实名认证市场主体2027家,占比10.18%;完善“服务企业直通车”机制,拓展随机电话回访机制,让企业给服务打分,做企业满意的“服务员”,目前已为企业办件287个,得到企业赞许;他们还为企业免费刻章723枚;高标准建设7000多平方米的人才公寓,148个房间都能上网,配套设施齐全,为人才扎根永吉提供了优质居住环境。

规范执法,擦亮服务执法“金招牌”。法治是最好的营商环境。永吉县全面应用行政检查执法备案智能管理系统,夯实行政检查“事前备案、检前亮证、检中记录、检后增强”“事后可查”管理机制,以信息化手段提升执法监督的刚性约束。目前,全县16个部门已检查报备954件,核验843件。他们还积极开展政务服务作风大整顿行动及“回头看”工作,及时整顿办事指南未及更新、监控设备不能正常运转等20个问题;充分发挥县级营商环境监督员作为群众、企业和政府沟通的纽带作用,调整招募营商环境监督员44名,组织县级营商环境监督员到企业开展“体验式迎检”17次、到各级政务服务大厅暗访19次,以政企协作,齐抓共管的形式,不断提升政府服务水平及企业满意度;开展违规评估问题专项整治,梳理26项涉及中介审批服务事项,召开集中警示会,全面层层传导压力,对审批中介服务事项中的违规违纪问题与行为坚决“零容忍”。

广泛宣传,奏响优化服务“主旋律”。好的营商环境就是生产力。永吉县积极开展营商环境“两条例一细则”宣传月活动,将《优化营商环境条例》列入重点法律法规宣传内容。他们组织人员深入20家规模以上企业开展营商环境“两条例一细则”宣传调研,以“法律进企业”等活动为载体,深入重点企业发放《优化营商环境条例》《吉林省优化营商环境条例》《优化营商环境法治宣传册》1200余份,为企业发展提供优质服务和保障,让企业“知政策,享政策”。

截至目前,永吉县开工投资规模500万元以上项目40个,重点项目开复工率达87%,1月至8月预计完成固定资产投资14.6亿元。



永吉县市场监督管理局免费为首次新开办企业刻制公章

主动作为 出台政策落地见效

丰满区坚持把稳增长作为发展第一要务,坚决落实各项稳增长政策。他们在吉林市率先出台《丰满区应对新冠肺炎疫情冲击进一步帮助中小企业纾困解难政策措施》,列支专项资金用于支持企业复工复产、项目复工建设;研究制定《丰满区组织开展大走访、大调研、大服务“服务企业月”活动方案》《丰满区稳经济若干措施清单》《政府为企业办实事清单》及《企业复工复产等一系列工作方案》,在全区范围内印发《帮扶市场主体纾困解难稳定经济增长政策措施汇编》,推动落实各类助企纾困、消费回补、产业发展等普惠性政策,确保减税降费、租金减免、金融贷款等措施直达企业,确保企业应享尽享、应得尽得。

靠前服务 靶向推动项目建设

丰满区将项目建设作为推动经济发展的重要引擎,以更高标准谋划项目,更多举措服务项目。全区今年计划开复工5000万元以上项目40个(新建18个,续建22

吉林市前8个月招商引资成果丰硕

新签约招商引资项目225个 到位资金增速31.1%

本报讯(记者李婷 丁美佳)年初以来,吉林市聚焦六大产业集群和16个重点产业链精准招商,创新招商引资工作机制,组织开展招商引资“百日攻坚”行动。1月至8月,吉林市招商引资到位资金同比增长31.1%。

创新机制举全市之力抓招商工作。吉林市委、市政府主要负责人高位助推项目进程,洽谈签约重大项目。发挥常委包“片”、副市长包“线”、其他市领导包“链”的职责作用,形成市领导分工负责、齐抓共管的工作合力,全面加大项目洽谈推进力度。各县(市)区、开发区主要负责人始终有一人主抓招商,各职能部门、产业链链长也围绕主导产业精准发力,有效推动招商引资项目顺利建设。

招商引资项目质量稳步提升。年初以来,新签约招商引资项目225个,投资额1076.7亿元,其中,产业项目占比88%,产业项目到位资金增速达78.3%。项目质量不断提升,呈现出规模大、质量优、补短板等特点。引进了中泽集团总投资200亿元的矿产资源综合利用项目、北京建龙集团总投资100亿元的钢化新材料产业园项目等百亿级重大项目,以及碳纤维油剂上浆剂、超薄柔性玻璃产业园等一批产业链优质项目。

招商引资活动成效显著。1月至8月,吉林市各县(市)区、开发区开展线上线下招商活动1526次,产业链招商部门累计开展洽谈活动318

次。利用“第七届全球吉商大会”、2022北京冬季博览会等国家和省级经贸活动,以及赴威海市、北京市等地召开合作交流座谈会等自主招商活动契机,密集开展小分队招商、点对点招商,与重点目标企业和商协会组织密切对接洽谈,积累了一批招商资源,推动一批项目达成合作意向。

重点开发区招商引资取得较好成果。1月至8月,吉林市重点开发区开展线上线下招商活动845次,累计签约重点招商项目79个,总投资额474.2亿元;62个重点招商项目开工建设,总投资187.1亿元。在全省国家级开发区主要指标“赛马”排序中,吉林市高新区、经开区主要经济指标均取得较好名次。

产业链谋划包装项目更加精准。围绕电子信息、碳纤维、航空等16条产业链,谋划包装了总投资额8365亿元的752个项目,特别是围绕数字化转型升级项目,谋划产业链共涉及潜在项目120个,投资903亿元,产值1517.5亿元,为吉林市实现产业转型升级积蓄了强劲动力。

招商引资服务水平不断提高。吉林市相关部门遍访招商企业和在建招商项目,高效落实惠企政策,开展个性化全生命周期精准服务。疫情期间为46个招商项目办理前期手续,服务45户招商企业疫情期间不停工,及时解决企业痛点堵点问题。华微电子、吉研高科等一批招商企业纷纷新上优质项目,发挥产业链招商引资倍增效应。

吉林市最大湖羊养殖场在舒兰建成

本报讯(记者张添奥)在舒兰市七里乡松柏村,吉林省圣世农业有限公司建有一个湖羊养殖场,是吉林地区最大的湖羊养殖基地,目前存栏达4500多只,可年出栏1万多只。

近日,记者在养殖场内看到:几名工人正在进行棚舍框架和棚舍外地面硬覆盖施工;棚舍内,成群的湖羊叫声此起彼伏,几名身着防护服的人员正在检查母羊怀孕情况;草料间内,一名工人正在往搅拌机内投草料……

据介绍,该养殖场分两期建设,目前,一期工程预计今年年底投

产,存栏预计达1万只,年出栏预计3万只;二期工程计划两年后建成投产,预计存栏达10万只,年出栏30万只。该项目总投资预计5亿元,全部建成后,将打造形成集种羊循环、饲料加工、繁育和育肥、屠宰和加工、羊肉销售与冷链运输为一体的湖羊全产业链。

湖羊是圣世农业公司从南方引进的品种,具有适合规模化圈养、产羔率高、出肉率高和肉质鲜嫩等优点。公司采用温室大棚技术,经过一年多的适应性养殖,达到了标准的成活率和生长期,实现了湖羊在东北的大规模养殖。

按照项目设计,该公司采取“公司+农户”的养殖方式。具体来说分两种方式:一个是“放母收羔”,即由公司给农户提供母羊、养羊技术和饲料,回收羔羊,农户养一只母羊能纯收入1000多元;另一个是“寄存代养”,即农户把选购的羔羊寄养在该公司,一边养自己的羊,一边在养殖场打工,获得养羊和工资双份收入。

在这同时,养殖场还能回收农户种植的玉米秸秆作饲料,增加农民的收入渠道。从去年秋天开始,该公司收购松柏村的玉米秸秆,农户靠收捆打捆玉米秸秆,每公顷能收入800元;全村100多户种植的200多公顷玉米,光卖秸秆就增收16万元。农户麻殿仁说,他把自家的2.5公顷玉米秸秆卖给了该公司,收入2000元。他还去养殖场打工,工资收入4万元。

为实现经营目标,该公司流转土地200公顷,明年将种植玉米,预计可降低饲料成本25%。

公司总经理任亮表示:“我们落户舒兰市,得感谢把我们引进来的共青团舒兰市委,他们在项目选址、办理手续等前期工作中,帮了我们大忙。同时也要感谢七里乡,在用地、秸秆回收、土地流转等方面给予我们很多支持。”



工作人员在粉碎秸秆